

# 学思想强党性重实践建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

## 21项社保业务可在银行办理

本报讯(记者 林晗)21日上午,在位于古田路的中国工商银行福州闽都支行,市民郭女士成为社保业务“就近办”的“尝鲜者”,不到一分钟,就打印好了社保证明。

当天,在省人社厅、市人社局联合主办的“社保服务进万家”宣传活动主场启动仪式后,全省首个社银合作建设的社会保险业务“就近办”示范点正式揭牌。“这是人社部门在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,‘办实事、解民忧’的具体行动。”市人社局相关负责人说。

社保业务和群众、企业关系密切。孩子随迁就学需要社保证明、买房需要提供社保缴交明细……此前,群众办理社保业务,要到市政服务中心或五里亭的市人社局社保中心办理,因为窗口少、排队长、等待时间久,被不少办事群众“吐槽”。

让百姓少跑腿、数据多跑路。今年,我市先后新增仓山区、晋安区社经经办机构,推进四城区社经办服务分流。在此基础上,以主题教育为契机,利用银行网点,将社保服务延伸到老百姓的家门口。



市民在银行网点了解社保政策。本报记者 林晗摄

晋安区社经经办机构,推进四城区社经办服务分流。在此基础上,以主题教育为契机,利用银行网点,将社保服务延伸到老百姓的家门口。

福州闽都支行看到,该银行网点内专门设置社保服务专区,如养老保险单位缴费明细、企业职工养老保险缴费明细表、退休金证明、个人社保参保证明等业务,都可以在这里办理。此外,网点还

设置了社保政策宣传专区,在LED屏幕上滚动宣传各项社保政策。

“我们前期广泛收集了市民对社保的意见建议,结合这些建议,围绕人社部、省人社厅的工作部署,我们把21项百姓、企业直接接触、办理频率最高的事项下沉到网点的柜台和自助设备办理,让百姓少跑腿、就近办。”市人社局社保中心副主任王波告诉记者,目前网点已经可以办理12项查询打印类事项,还有9项高频业务类事项也将逐步开放。

“社银合作”不仅让百姓少跑腿,也让企业办理人社业务更加便捷、智慧。“以后办理职工参保增减员登记,下楼办理就可以了。”中国工商银行福建省分行人力资源部资深经理许建平介绍,企业需要经常为职工办理社保业务,“以前都是去窗口办理,一个月要跑两三次,而且要花不少时间排队等待,现在银行网点就可以办

理,为经办节省了很多时间。”

据悉,福建省社会保险经办机构已经与工商银行、兴业银行、建设银行、农业银行和农村信用社联合社等金融机构开展社银合作,进一步增强参保群众的体验感、获得感、幸福感。

记者还了解到,今年,为切实解决退休群众办事痛点、堵点问题,优化退休待遇申领服务,市人社局社保中心还运用系统大数据,筛查出全市四城区大中型企业内距法定退休年龄3个月内的在职职工,通过电话或短信,通知单位经办人员前往窗口办理退休预审业务,并通过主动上门服务窗口前移至乡镇和大中型企业。

“我们还将围绕保障基本民生需求,聚力解决就业、社保、劳动关系等人社领域群众反映的突出问题,努力为群众提供更多便利、更有温度的服务。”市人社局相关负责人说。

## 我省按最高扣减幅度实施重点群体创业就业税收优惠

本报讯(记者 欧阳进权)记者从省财政厅获悉,根据中央授权,我省日前印发通知,明确按最高扣减幅度实施重点群体创业就业税收优惠。脱贫人口(含防止返贫监测对象)、持《就业创业证》或《失业失业登记证》从事个体经营的人员,以及招用上述人员的企业,均可享受优惠政策。

上述人员从事个体经营的,自办理个体工商户登记当月起,在3年内按每户每年24000元为限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。企业招用上述人员,与其签订1年以上期限劳动合同并缴纳社会保险费的,在3年内按实际招聘人数,以每人每年7800元的定额标准,依次扣减相应税费。

与此前政策相比,从事个体经营的扣减限额从14400元提高至24000元。政策实施期至2027年12月31日止。

## 第二届海峡两岸“陈靖姑”信俗文化节开幕

本报讯(记者 任思言 通讯员 刘舒婷 陈宇萌)21日,“西洋连海丝 福泽佑中华”2023年第二届海峡两岸“陈靖姑”信俗文化节在罗源县飞竹镇西洋宫开幕。来自海峡两岸的信众、专家、道教协会、宫庙代表与“陈靖姑”文化研究会相关人士以及海外信众齐聚一堂。

本届海峡两岸“陈靖姑”信俗文化节开展“陈靖姑”文化交流、研讨,举办了开幕式庆典、祭祀大典、文艺演出、闽台名优农产品推介、“陈靖姑”文化史料展等系列系列活动。现场,闽台名优农产品推介展位人气满满,除台湾特色农产品外,飞竹当地的笋干、菌菇等农产品备受青睐。

据介绍,飞竹镇政府以“陈靖姑”信俗文化节为纽带,致力打造海峡两岸多元化交流平台,促进闽台文化交流常态化,助力乡村文旅经济发展。

## 百支职工队伍参与趣味定向越野赛



为丰富干部职工业余文化生活,助力全民健身事业发展,由市总工会主办的“劳动者杯”2023年福州市职工趣味定向越野赛于21日在市第二工人文化宫举行。100支职工队伍参赛,行进路程四五公里,沿途须完成普通打卡点、知识互动点、游戏闯关点三项任务。最终30支队伍分获一二三等奖。

本报记者 李白蕾摄

## 榕企结对帮扶宁夏蒋口村 60万元爱心物资送到村民手中

本报讯(记者 张铁国)“去年给我们送电视,今年又送来了洗衣机,感谢福州人民!”说起前两天收到的爱心物资,宁夏固原市原州区彭堡镇蒋口村村民刘顺平昨日在电话中表达了满满的谢意。

19日,福州定有福电子商务有限公司鼓楼区考察组前往蒋口村考察时,捐赠了一批价值60万元的爱心物资,全村583户村民人人有份,个个受益。3年来,该公司向蒋口村捐赠爱心款及物资价值148万元。

据了解,为推动闽宁协作工作深入实施,2021年以来,福州定有福电子商务有限公司与蒋口村结成帮扶对子。

## 当好企业的贴心“保姆”

(上接1版)采取全过程“保姆式”服务,统筹协调项目用地、规划设计、征迁等问题,实现“三证同发”,加快了项目建设。

“在签订项目投资合作协议后,我们立即成立了项目指挥部,让干部下沉一线,提供一站式贴心服务,确保项目早建成、早投产。”永泰县政府相关领导介绍,主题教育开展以来,县政府持续优化营商环境,紧紧围绕招商引资和项目建设等工作,不断强化要素保障,成立四个工作小组,同步推进用地报批、土地征收、配套设施、工程报批工作。尤其在用地要素保障上,永泰主动对接省自然资源厅、福州市政府,推进晟源纺织智能制造产业园成为省政府授权福州市政府批准土地成片开发方案后批准的首个项目。在项目配套设施上,提前对接企业需求进行规划设计,同步推进配套市政道路、给排水、电力等设施。在审批环节上,从“供地后”变为“交地前”,从“串联办理”变为“并联办理”,做到“四证同发”,让永泰工业项目实现“签约即供地、交地即交证、拿地即开工”。

2023年,永泰全县实施重点项目186项,总投资1018亿元,年计划投资205.33亿元;计划新开工项目98项,总投资503.69亿元,年计划投资78.58亿元;2022年结转项目88项,总投资514.71亿元,年计划投资126.75亿元。

## 妇女群众说好,才是真的好

### 市妇联以主题教育为契机,推动新时代妇联工作高质量发展

本报记者 李白蕾

酷炫的飞船滑梯组合、科技感满满的智慧型月球漫步机、呆萌的载人飞机摇滚乐……本月初,晋安湖星际儿童乐园免费开放。这是我市公园游乐及研学配套设施适儿化改造重要项目,也是第一批国家儿童友好城市建设项目。

推动国家儿童友好城市建设是市妇联精准服务妇女儿童的重要举措。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,市妇联备有方、行有序、研有力,用妇女群众的好“口碑”来检验学习成效,推动新时代妇联工作高质量发展。

### 动员研讨座谈 掀起学习热潮

重阳节前夕,市妇联开展了“善思善用新思想 入心见行创新业”主题教育宣讲系列活动之“薪火相传话重阳”老党员、青年党员交流分享会,邀请省妇联原巡视员、《习近平在福建》采访对象林文秀作宣讲。林文秀回忆了习近平总书记到福州工作期间关心支持妇女儿童事业、对妇女工作“一诺千金”的生动实践。

聆听完宣讲,青年党员代表、市妇儿工委办负责人王畅表示,要把老一辈妇联人留下的优良传统和宝贵经验作为主题教育的生动教材和滋养源泉,真心真情服务妇女群众。

活动中,市妇联离退休老党员和青年党员干部还一同赴市巾帼党性教育基地和新时代家风传习中心参观学习,重温妇女儿童事业发展史,体悟红色家风、清廉家风、文明家风。

为营造主题教育良好学习氛围,市妇联在动员会后举办了两周读书会,市妇联执委、市信任社工服务中心主任张洁是第



市妇联在市巾帼党性教育基地和新时代家风传习中心开展主题教育培训。(市妇联供图)

二期读书班学员。她说,读书班期间聆听了专题辅导报告,观看了诗朗诵《诗意中国》、舞蹈《灯火里的中国》等表演,加深了她对党和祖国的热爱之情。“执委是妇联组织延伸服务的‘三头六臂’,接下来,我会继续服务好外来务工妇女儿童,办好‘村童妈妈聚乐部’。”

据市妇联领导介绍,近期他们还组织了集中学原著读原文、参观“3820”战略工程实施30周年成就展、主题教育知识问答运动会等形式多样的活动,学习氛围日益浓厚。

### 聚焦主责主业 落实学习举措

突出学以致用,开展“五进”宣讲,发挥先进妇女典型示范作用;开展家庭文明建设,助力台湾家庭融入大陆;开展“娘家人在身

边”慰问,解决困难妇女儿童急难愁盼……主题教育在见行见效的同时,妇联主责主业也实现“同频共振”。

近日,闽清县三八红旗手郑淑云来到塔庄镇,与手工作坊的姐妹们围成一圈,用方言解读正在推行的村级事务服务清单。“这个清单共有32个村级服务经常性事项,大家以后到村里或镇上办事,只要对照单子上的流程图去做就行,老人家不识字可以请村干部代办。”郑淑云说。宣讲结束后,姐妹们你一句我一句提问,气氛十分活跃。

主题教育开展以来,市妇联组织各级三八红旗手“五进”宣讲102场,惠及3089人次。

家庭文明建设是妇联的特色工作。福州作为距离台湾最近的省会城市,助力在榕台胞家庭融入大陆家庭也是市妇联义不容辞

的责任。

上月底,市妇联举行了“榕台一家亲 共话中秋情”2023两岸同胞中秋联谊活动和榕台家庭亲子阅读诗画展演迎国庆活动。“我们同属一块大地……”活动现场,台胞叶艳及女儿的朗诵《两岸》,将两岸同胞携手走向彼此的幸福画面娓娓道来。“朗诵是有感而发,希望两岸同胞越走越近、越走越亲!”叶艳说。

“娘家人在身边”主题党日活动为连江县苔菴镇困难妇女家庭送去慰问;“茉莉飘香·爱在开学季”活动为百名留守困境儿童筹集到10万元爱心款……广大妇女儿童正享受着主题教育带来的实实在在的成果。

### 坚持问题导向 找准学习目标

近日,市妇联组织市菜科所、

## 闽侯推出基层小微权力监督平台 群众“掌中宝” 监督“随时看”

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞)“远程监督、公开透明,极大方便了我们在外地的村民!”近日,闽侯县白沙镇白沙村花云自然村进行了一场特殊的微信群直播,观看直播后的村民纷纷点赞。

据介绍,白沙村村民通过基层小微权力监督微信群内的监督举报电话,向白沙镇纪委举报该村店面出租可能存在不规范问题,该村决定直播集体店面招投标大会。白沙镇纪检监察干部和

村干部全程参与此次直播,并对招投标开标、开标、唱标进行全过程监督,该村村民也通过基层小微权力监督微信群全程观看,广泛参与到监督和评议村级事务中。

今年5月以来,闽侯不少乡镇群众发现,反映基层问题简单省事了,只需动动手指在村(社区)微信群里留言,很快就会有人回复、跟进、解决。这样的便利得益于闽侯推出的基层小微权力监督平台,该平台采取“微信群+小程

序”的总体架构,受理群众反映的诉求、投诉、举报,打造群众手中能“随时看、及时督、见实效”的“掌中宝”。

据悉,闽侯县纪委监委组织各乡镇(街道)持续开展基层小微权力监督平台宣传推广工作,不断提升群众知晓率、使用率以及对小微权力的监督参与。截至目前,闽侯县已推动300个村(社区)建立467个小微权力监督微信群,入群人数达14万余人,开展微信群直播342场次,共受理解决群众诉求2695

条。

据介绍,基层小微权力监督平台包含反映民生诉求、查询小微权力清单、查阅村务公开信息、在线投诉监督、观看微信群直播等功能。群众可以通过平台反映市政建设、交通出行、民生保障、环境保护、医疗卫生、公共服务等方面的困难诉求,全流程监督办理过程,并对办理结果作出评价。在查询小微权力清单时,可以了解政策依据、运行流程,从而对照检视村(社区)权力运行是否规范,让干

部规规矩矩做事,群众明明白白办事。对权力运行不规范、不透明,漠视侵害群众利益,基层干部利用职权吃拿卡要、优亲厚友等“微腐败”问题,可以通过平台进行投诉举报。

平台还通过群众喜闻乐见的直播等形式,将村务重大决策、村集体资产资源交易、村级小微工程项目招投标等群众普遍关注的事项可视化,让群众参与村级事务讨论,提出意见建议,足不出户即可参与村务监督。